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VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.12 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE DEI PATTI PARASOCIALI PER L'ESERCIZIO DEL 

CONTROLLO ANALOGO CONGIUNTO TRA I SOCI DI ACEA PINEROLESE INDUSTRIALE 

S.P.A.           

 

 

L’anno duemilaventi addì quattro del mese di giugno alle ore 20:00 nella sala delle adunanze 

consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è riunito, in sessione 

Ordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, del quale sono membri i Signori: 

 

 
Cognome e Nome Presente  Presente 

    

1.  BALLARI Simone - Sindaco Sì 8.    MORINA Dario - Consigliere Giust. 

2.  MERLO Ilario - Vice Sindaco Sì 9.    MORERO Vanessa - Consigliere Giust. 

3.  FALCO Fabrizio - Assessore Sì 10.  FALCO Mauro - Consigliere Sì 

4.  LISTINO Federica - Assessore Sì 11.  VERGNANO Alessandro - 

Consigliere 

Sì 

5.  BIANCIOTTO Davide - Consigliere Sì 12.  GRANATA Antonio - Consigliere Sì 

6.  MANZI Carmen - Consigliere Sì 13.  CHIAPPERO Daniela - Consigliere Sì 

7.  TROMBOTTO Adriana - Assessore Sì   

    

    

    

  Totale Presenti: 11 

  Totale Assenti: 2 

    

 

Assume la presidenza  il Sindaco Sig. BALLARI Simone 

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Sig. FERRARA dott.ssa Alessandra 

 

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza. dichiara aperta la seduta. 
 



 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

A relazione del Sindaco, il quale espone i tratti della proposta dichiarando che questa proposta è il frutto del 

dibattito che parte dal 2019 in occasione del rinnovo del CDA di Acea - azienda cui i Comuni hanno affidato 

in house dei servizi tra i quali il servizio idrico integrato e la gestione dei rifiuti- sul quale i comuni hanno 

voluto e preteso di svolgere maggiormente il controllo analogo. Spiega che il controllo analogo è legato 

all’iter della legge regionale 1/2018 che intendeva portare all’estinzione i consorzi, ma la cosa è stata sospesa 

perché la nuova Giunta regionale non ne condivide tutti gli aspetti. 

Il sindaco prosegue dichiarando che il CDA del consorzio è formato dai sindaci in rappresentanza delle aree, 

che attualmente sono sei. Questo CDA ha competenza solo per la tematica relativa alla gestione dei rifiuti: i 

Comuni pagano il consorzio che a sua volta paga le fatture all’Acea Pinerolese Industriale. Ebbene, con 

questa nuova modalità questo passaggio intermedio non ci dovrebbe più essere come anche l’idea di 

controllo verso una SPA. Con questi patti si crea un comitato di coordinamento su tutti i settori di attività di 

ACEA Pinerolese Industriale, quello idrico e dei rifiuti, con modalità analoghe a quelle del consorzio. Il 

comitato non entra in funzione fintanto che resta in piedi il consorzio.  

 

Premesso che 

• questo Comune è socio in via diretta della società pubblica ACEA Pinerolese Industriale S.p.A. (di 

seguito anche soltanto “API” o “Società”), affidataria in house providing di servizi di interesse 

generale ex articolo 4 comma 2 lettera a) del D.Lgs. 175/2016, svolgendo in particolare servizi 

pubblici locali; 

• nello specifico, API è affidataria del servizio di igiene ambientale e del servizio idrico integrato 

svolto per questo Comune; 

• ai sensi delle direttive comunitarie di riferimento (2014/23/UE e 2014/24/UE) e degli atti con forza 

di legge che ne hanno trasfuso nell’ordinamento nazionale i pertinenti contenuti (D.Lgs. 50/2016 

e D.Lgs. 175/2016), ogni amministrazione servita deve poter esercitare sulla società affidataria un 

“controllo analogo a quello esercitato sui propri servizi”; 

• nelle società, come API, partecipate da più amministrazioni locali, il Controllo Analogo deve 

essere esercitato in modo congiunto, e ciò si realizza quando sono soddisfatte tutte le condizioni 

previste dall’articolo 5 comma 5 del D.Lgs. 50/2016, e cioè: 

a) “gli organi decisionali della persona giuridica controllata sono composti da rappresentanti di 

tutte le amministrazioni aggiudicatrici o enti aggiudicatori partecipanti. Singoli rappresentanti 

possono rappresentare varie o tutte le amministrazioni aggiudicatrici o enti aggiudicatori 

partecipanti”; 

b) “tali amministrazioni aggiudicatrici o enti aggiudicatori sono in grado di esercitare 

congiuntamente un'influenza determinante sugli obiettivi strategici e sulle decisioni significative di 

detta persona giuridica”; 

c) “la persona giuridica controllata non persegue interessi contrari a quelli delle amministrazioni 

aggiudicatrici o degli enti aggiudicatori controllanti”; 

Rilevato che: 



- a seguito dell’approvazione della L.R. 1/2018 “Norme in materia di gestione dei rifiuti e 

servizio di gestione integrata dei rifiuti urbani e modifiche alle leggi regionali 26 aprile 2000, n. 

44 e 24 maggio 2012, n. 7", i Consorzi di cui alla L.R. 24/2002 devono essere riorganizzati 

attraverso la fusione con gli altri Consorzi del territorio della Città Metropolitana. Tale norma ha 

fatto emergere la necessità, da parte dei Comuni soci di API, di dotarsi di una struttura, in seno 

alla Società stessa, che da un lato faciliti l’attività di controllo e indirizzo politico sulla società 

anche per conto dei piccoli Comuni, dall’altro abbia un ruolo di coordinamento sulla società, non 

solo sul settore dell’igiene ambientale. Tale struttura è prevista all’interno dei “Patti parasociali” 

ed è denominata Comitato di Coordinamento; 

- ad oggi l’iter di attuazione della L.R. 1/2018 ha subito una battuta d’arresto e si è in attesa di 

conoscere nel dettaglio le modifiche che l’Amministrazione regionale intende proporre al testo 

di legge e pertanto il Consorzio “ACEA Pinerolese” risulta ancora essere operativo. 

 

Ritenuto pertanto opportuno: 

- proporre l’istituzione di un Comitato di Coordinamento con funzioni di indirizzo e controllo 

non più soltanto sul corretto svolgimento del servizio di igiene ambientale ma su tutti i servizi 

oggetto di affidamento in house providing; 

- regolare in maniera più precisa l’esercizio del controllo analogo da parte di tutti i Comuni soci 

e affidatari dei servizi, affidandolo al Comitato di Coordinamento mediante approvazione dei 

Patti Parasociali allegati della presente deliberazione. 

 

Vista la lettera prot. 4920 del 27/01/2020 con la quale il Sindaco di Pinerolo trasmetteva ai 

Sindaci dei Comuni soci dell'Acea Pinerolese Industriale S.p.A. la bozza dei patti parasociali ; 

 

Esaminato lo schema di patti parasociali per l'esercizio del controllo analogo tra i soci di 

ACEA Pinerolese Industriale S.p.A  che viene allegato alla presente deliberazione per farne 

parte integrante e sostanziale; 

Richiamate le ragioni in premessa citate che giustificano la proposta oggetto di deliberazione; 

 

Vista la deliberazione del Consiglio comunale n. 72 del 19.12.2019, dichiarata 

immediatamente eseguibile, avente ad oggetto: “Approvazione modifiche allo Statuto di ACEA 

Pinerolese Industriale S.p.a."; 

 

Vista la deliberazione del Consiglio comunale n. 67 del 19.12.2019, dichiarata 

immediatamente eseguibile, avente ad oggetto: “Approvazione del Documento Unico di 

Programmazione 2020-2022”; 

 

Visti gli l’art. 42, co. 2°, lett. e),  e art. 49 del D.lgs. 18 agosto 2000, n. 267, del “Testo unico 

delle Leggi sull’ordinamento degli Enti Locali”; 

 

Considerato che la presente deliberazione non comporta impegno di spesa; 

 

Acquisiti i pareri di cui all.art. 49, co. 1°  del D.lgs. 18 agosto 2000, n. 267, del “Testo unico 

delle Leggi sull’ordinamento degli Enti Locali”; 



 

 dopo un breve dibattito 

 

Esaurita la discussione, sulla proposta sindacale di approvare il presente punto all’ordine del 

giorno, con votazione espressa in forma palese la quale ha dato il seguente risultato proclamato 

dal Presidente: 

• presenti:11 

• votanti: 11 

• astenuti: zero 

• voti favorevoli: 11 

• voti contrari:  zero 

 

DELIBERA 

 

• di approvare per le motivazioni riportate in premessa, lo schema di patti parasociali per 

l'esercizio del controllo analogo tra i soci di ACEA Pinerolese Industriale S.p.A ., allegato 

alla presente deliberazione per farne parte integrale e sostanziale; 

 di autorizzare il Sindaco, o suo delegato a sottoscrivere lo schema di patti parasociali 

per l'esercizio del controllo analogo tra i soci di ACEA Pinerolese Industriale S.p.A e le 

eventuali modificazioni o integrazioni che si rendessero necessarie rispetto allo stesso, aventi 

carattere non sostanziale e comunque rispettose dei criteri e degli indirizzi fondamentali 

deliberati con il presente atto; 

 di trasmettere il presente atto alla suddetta Società affinché ne venga data attuazione; 

 

Successivamente, su proposta del presidente, 

con votazione:  

• presenti:11 

• votanti: 11 

• astenuti: zero 

• voti favorevoli: 11 

•   voti contrari:  zero 

 

 

 

D E L I B E R A 

 

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile stante l'urgenza di provvedere 

all'approvazione dei patti parasociali. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Letto, confermato e sottoscritto in originale digitale 

 

IL SINDACO 

Firmato digitalmente 

 

F.to: BALLARI Simone 

___________________________________ 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

Firmato digitalmente 

F.to: FERRARA dott.ssa Alessandra 

___________________________________ 

 

 

 

E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 

Lì,   IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 


